Контрольная работа по русскому языку

Вариант №1

А1. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

1) шоколадных вафель

2) их интересы

3) спелее

4) недры земли

А2. Выберите грамматически правильное продолжение предложения.

       Готовясь к походу,

1) со мной приключилась забавная история

2) заранее обдумывается маршрут

3) обратите внимание на содержание рюкзака

4) от этого этапа зависит очень многое

А3.  Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).

1) Благодаря современных технологий ученые исследовали глубины озера Самотлор и нашли под илистым дном богатейшие залежи нефти.

2) В один из осенних дней, освеженных холодным воздухом, лес как будто помолодел, заблистал золотом и красноватой сетью березовых ветвей.
3) О жизни и творчестве художника, о его загубленном таланте можно прочитать в повести К.Паустовского «Орест Кипренский».
4) Многие, кто бывал в Переяславле-Залесском, знают, что этот город моложе Ростова, но его история тоже уходит корнями в далекое прошлое.

А4. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется одна буква Н.

Модель нового дворца была доставле(1)а в Петербург, одобре(2)а императрицей, после чего торжестве(3)о прошла церемония закладки первого камня.

1) 1,2                                 2) 2,3                                  3) 3                           4) 1,2,3

А5. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
1) проб..раться, зам..рание, осн..щение

2) впл..тную, ч..рующий, г..рдиться

3) велос..пед, т..моженный, д..легировать

4) нац..ональный, адр..совать,б..хрома

А6. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?

1) расчист..вший, посмотр..шь

2) незанавеш..нный, мерещ..тся

3) призна..шься, мысл..мый

4) незабыва..мый, заслуша..шься

А7. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?

           А. продл..вая

           Б. расчетл..вый

           В. обустра..ваться

           Г. магни..вый
1) А,Б,В                    2) Б, В                        3) В,Г              4) А,Г
А.8. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?

          1) Андрей Рублев был (ПО)ИСТИНЕ выдающимся мастером древнерусской живописи, однако известно о нем немного: (ОТ)ТОГО далекого времени сохранилась лишь миниатюра, на которой запечатлен художник.
          2) ЕСЛИ(БЫ) природа могла чувствовать благодарность к человеку (ЗА)ТО, что он проник в ее жизнь, превознес и воспел ее, эта благодарность выпала бы на долю Пришвина.

          3) Музыка Шопена бередила воспоминания, от ее звуков ТАК(ЖЕ), как и в детстве, перехватывало горло и хотелось, (ЧТО)БЫ люди были счастливы.

           4) Тихо опустилось солнце за горы, выбросило (К)ВЕРХУ прощальный зеленый луч, и Байкал ТОТ(ЧАС) отразил в себе нежную зелень.

  А9. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Первым этапом бесед или переговоров (1) может быть ознакомительная встреча (2) в процессе (3) которой (4) уточняется предмет переговоров, а также решаются организационные вопросы.
1) 1,3                         2) 2                              3) 2,3                              4) 2,4

А10. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

С Матвеем случилось небольшое происшествие (1) о котором он помнил всю свою жизнь (2) и (3) хотя он не мог считать себя виноватым (4) его совесть была неспокойна.

1) 1,2,3,4                     2) 2                            3) 1,3,4                          4) 2,4

А11. В каком предложении придаточную часть сложноподчиненного предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?

1) Гоголь обратился  к образу поместного дворянства и выставил напоказ этот неизвестный народ, который держался обычно «за кулисами», вдали от дорог и больших городов.

2) Поступая жестоко, герои Платонова живут по законам жизни, в которой они не в силах ничего изменить.
3) Чацкий первым бросил вызов обществу дворян-крепостников, которые ни во что не ставят достоинство человека.

4) Простые, неискушенные герои Лескова, которые не считают себя обделенными судьбой, живут не хлебом единым, а идеей.

Прочитайте текст и выполните задания В1- В8

(1) Лежать в траве. (2)Опуститься, опрокинуться навзничь, раскинуть руки…

(3) Нет другого способа так же плотно утонуть и раствориться в синем небе, чем когда лежишь в траве. (4) Улетаешь и тонешь сразу, в тот самый миг, как только опрокинешься и откроешь глаза. (5) Так тонет свинцовая гирька, если ее положить на поверхность моря. (6) Так тонет напряженный воздушный шарик (ну, скажем, метеорологический зонд), выпущенный из рук. (7) Но разве есть у них та же стремительность, та же легкость, та же скорость, что у человеческого взгляда, когда он тонет в беспредельной синеве летнего  неба?! (8)Для этого надо лечь в траву и открыть глаза. (9)Еще минуту тому назад я шел по косогору и был причастен разным земным предметам. (10)Я, конечно, в том числе видел и небо, как можно видеть его из домашнего окна, из окна электрички, сквозь ветровое стекло автомобиля, над крышами московских домов, в лесу, в просветах между деревьями и когда просто идешь по луговой тропе, по краю оврага, по косогору. (11)Но это еще не значит – видеть небо. (12)Тут вместе с небом видишь и еще что-нибудь земное, ближайшее, какую-нибудь подробность. (13)Каждая земная подробность оставляет на себе частицу твоего внимания, твоего сознания, твоей души. (14)Вот тропа огибает большой валун. (15)Вот птица вспорхнула из можжевелового куста. (16)Вот цветок сгибается под тяжестью труженика-шмеля.
               (17)Ты идешь, а окрестный мир снабжает тебя информацией. (18)Это..информация. (19)Она не похожа на радиоприемник, который ты не волен выключить. (20)Или на газету, которую утром ты не можешь пробежать глазами. (21)Или на телевизор, от которого ты не отрываешься в силу охватившей тебя под влиянием все той же информации апатии. (22)Или на вывески, рекламы и лозунги, которыми испещрены городские улицы. (23)Это иная, очень тактичная, я бы даже сказал – ласковая информация. (24)От нее не учащается сердцебиение, не истощаются нервы, не грозит бессонница. (25)Но все же внимание твое рассеивается лучами от одной точки ко многим точкам. (26)Один лучик – к ромашке (не погадать ли – и тут далеко уводящая цепочка ассоциаций), второй лучик – к березе («чета белеющих берез»), третий лучик – к лесной опушке  («когда в листве сырой и ржавой рябины заалеет гроздь»), четвертый – к летящей птице («Сердце – летящая птица, в сердце – щемящая лень»). (27)И пошла лучиться, дробиться душа, не скудея, не истощаясь от такого дробления, но все же и не сосредотачиваясь от многих точек к одной, как это бывает в минуты творчества, в минуты, вероятно, молитвы, да еще вот когда останешься один на один с бездонным небом. (28)Но   для этого надо опрокинуться в летнюю траву и раскинуть руки.

   (29)… И так лежишь в траве. (30)Но почему именно на траве? (31)Что же, если не нравится, ложись на пыльную дорогу, на кирпичи, на обрезки железа, на кучу минерального удобрения, на сучковые доски. (32) Можно, конечно, расстелить на земле плащ. (33) Но я бы советовал – на траве. (34)Эти минуты сделаются, может быть, лучшими, памятными минутами вашей жизни.                         

                                                                                                  (По В.Солоухину)  
В1. Укажите способ образования слова ДРОБЛЕНИЕ (предложение 27).
В2. Из предложения 23 выпишите местоимения.

В3. Из предложения 17 выпишите подчинительное словосочетание со связью СОГЛАСОВАНИЕ.

В4. Среди предложений 3-10  найдите простые двусоставные предложения. Напишите номера этих предложений. 

В5. Среди предложений 17-27 найдите предложение с обособленными обстоятельствами. Напишите номер этого предложения.

В6. Среди предложений 1-11 найдите сложноподчиненное предложение с придаточным условия. Напишите номер этого предложения.

В7. Среди предложений 9-15 найдите такое, которое соединяется с предыдущим при помощи союза, указательного местоимения и лексического повтора. Напишите номер этого предложения.
В8. «Беседуя с читателем, В.Солоухин использует такой прием, как________________(предложения 30-34). Убедительность авторской интонации придает такой прием, как______________(предложения 14-16), и такое синтаксическое средство выразительности, как_____________________(например, в предложениях 9,10).Такой троп, как______________(«пошла лучиться, дробиться душа» в предложении 27) усиливает образность текста».

     Список терминов

1) ряды однородных членов                            7) диалектизм   
2) метафора                                                        8) вопросно-ответная форма
3) анафора                                                          9) эпитеты
4) риторический вопрос

5) парцелляция

6) противопоставление
Контрольная работа по русскому языку

Вариант№2
А1. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

1) без вишен

2) более труднее

3) около двух тысяч человек

4) испеки пирог

А2. Выберите грамматически правильное продолжение предложения.

       Разрабатывая теорию ораторского искусства,

1) смешение разных стилей в речи считалось крупным недостатком

2) греки, в частности Аристотель, придавали большое значение стилистическому оформлению речи

3) большое внимание уделялось стилю речи

4) Аристотелем была предложена теория стилей

А3.  Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).
1) На предсказания метеорологов ориентируются как городская хозяйственная, так и медицинская службы.
2) Большинство книг, рассказывающих о жизни рептилий, издано в нашей стране.

3) Проблемы экономики и бизнеса в центре внимания ведущего телепередачи «Деловой Москвы».

4) Те, кто не изучает иностранный язык, лишены возможности читать в подлиннике шедевры мировой литературы.

 А4. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется  НН.
          Золотилось солнце на востоке, за тума(1)ой синью отдале(2)ых лесов, за белой снежной низме(3)остью, на которую глядел с невысокого берега древний русский город.

   1) 1                   2) 1,2                                3) 2,3                         4) 1,2,3

А5. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?

1) упр..влять, заг..релый, к..рифей
2) распол..житься, прик..снуться, д..лекий
3) раст..рание, апл..дировать, ут.лщенный

         4) одр..хлеть, разр..дить (обстановку), осв..тить (прожектором) 
А6. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?
1) притерп..шься, увид..нный

2) откликн..шься, знач..вшийся

3) скач..шь, прилепл..нный

4) вылеч..шься, муч..мый
А7. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?

            А. перекра..вая

            Б. эмал..вый

            В. удоста..вавший

            Г. дешев..нький

1) А, Б                     2) Б, Г                        3) В                        4) А, В, Г  
А.8. В каком предложении оба выделенных слова пишутся раздельно?
1) Рыжики ТАК(ЖЕ), как и лисички, можно собирать осенью и на протяжении всего лета: все зависит (ОТ)ТОГО, какое лето.

2) (НА)КОНЕЦ мне удалось поймать (ТОТ) ЧАС, когда косые лучи солнца начинают пронизывать лес, словно золотые спицы.

3) Точно (ТАК)ЖЕ, как детство человека кажется ему прекрасным, воспоминания о суровой заре человечества (ТО)ЖЕ окрашены для нас в романтическую дымку.

4) Он владел языком ТАК(ЖЕ) легко, как владеют люди своим голосом, (ПО)ТОМУ что учился языку у простых людей.
А9. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
   В поэме Гоголя «Мертвые души» (1) Чичиков не единственный персонаж (2) история жизни (3) которого (4) дается во вех деталях.
1) 1,2                            2) 2                      3) 3,4                    4) 2,4 
А10. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Выяснилось (1) что рукопись окончательно еще не отредактирована (2) и что (3) пока не будет проведена дополнительная работа (4) сдавать ее в типографию нельзя.

1) 1                               2) 2,3                    3) 1,3,4                4) 1,2,3,4

А11. В каком предложении придаточную часть сложноподчиненного предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?
1) Усадьба стоит у самой кромки холма, который покрыт живописной вековой дубравой.

2) Это село возникло в более поздний период рядом с остатками древнего города, название которого оно закрепило за собой.

3) В конце 19 века имение приобрел курский купец первой гильдии Георгий Александрович Новосильцев, который был последним владельцем Лебяжьего.

4) Учебно-игрушечная мастерская в Сергиевом Посаде, которую организовало Московское земство в 1891 году, во многом обязана своим существованием С.Т. Морозову.
Прочитайте текст и выполните задания В1- В8
   (1)В детстве я ненавидела утренники, потому что к нам в садик приходил отец. (2)Он садился на стул возле елки, долго пиликал на своем баяне, пытаясь подобрать нужную мелодию, а наша воспитательница строго говорила ему: «Валерий Петрович, повыше!». (3)Все ребята смотрели на моего отца и давились от смеха. (4)Он был маленький, толстенький, рано начал лысеть, и, хотя никогда не пил, нос у него почему-то всегда был свекольно-красного цвета, как у клоуна. (5)Дети, когда хотели сказать про кого-то, что он смешной и некрасивый, говорили так: «Он похож на Ксюшкиного папу!».
   (6)И я сначала в садике, а потом в школе несла тяжкий крест отцовской несуразности. (7)Все бы ничего (мало ли у кого какие отцы!), но мне было неприятно, зачем он, обычный слесарь, ходил к нам на утренники со своей дурацкой гармошкой. (8)Играл бы себе дома и не позорил ни себя, ни свою дочь! (9)Часто сбиваясь, он тоненько, по-женски, ойкал, и на его круглом лице появлялась виноватая улыбка. (10)Я готова была провалиться сквозь землю от стыда и вела себя подчеркнуто холодно, показывая своим видом, что этот нелепый человек с красным носом не имеет ко мне никакого отношения.

   (11)Я училась в третьем классе, когда сильно простыла. (12)У меня начался отит. (13)От боли я кричала и стучала ладонями по голове. (14)Мама вызвала скорую помощь, и ночью мы поехали в районную больницу. (15)По дороге попали в страшную метель, машина застряла, и водитель визгливо, как женщина, стал кричать, что теперь все мы замерзнем. (16)Он кричал пронзительно, чуть ли не плакал, и я думала, что у него тоже болят уши. (17)Отец спросил, сколько осталось до райцентра. (18)Но водитель, закрыв лицо руками, твердил: «Какой я дурак!». (19)Отец подумал и тихо сказал маме: «Нам потребуется все мужество!». (20)Я на всю жизнь запомнила эти слова, хотя дикая боль кружила меня, как метель снежинку. (21)Он открыл дверцу машины и вышел в ревущую ночь. (22)Дверца захлопнулась за ним, и мне показалось, будто огромное чудовище, лязгнув челюстью, проглотило моего отца. (23)Машину качало порывами ветра, по заиндевевшим стеклам с шуршанием осыпался снег. (24)Я плакала, мама целовала меня холодными губами, молоденькая медсестра обреченно смотрела в непроглядную тьму, а водитель в изнеможении качал головой.
   (25)Не знаю, сколько прошло времени, но внезапно ночь озарилась ярким светом фар, и длинная тень какого-то великана легла на мое лицо. (26)Я зажмурилась и сквозь ресницы увидела своего отца. (27)Он взял меня на руки и прижал к себе. (28)Шепотом он рассказал маме, что дошел до райцентра, поднял всех на ноги и вернулся с вездеходом.
   (29)Я дремала на его руках и сквозь сон слышала, как он кашляет. (30)Тогда никто не придал этому значения. (31)А он долго болел двусторонним воспалением легких.

   (32)…Мои дети недоумевают, почему, наряжая елку, я всегда плачу. (33)Из тьмы минувшего ко мне приходит отец, он садится под елку и кладет голову на баян, как будто украдкой хочет увидеть среди наряженной толпы детей свою дочку и весело улыбнуться ей. (34)Я гляжу на его сияющее счастьем лицо и тоже хочу ему улыбнуться, но вместо этого начинаю плакать.

В1. Укажите способ образования слова НИКОГДА (предложение 4)
В2. Из предложения 9 выпишите все местоимения.

В3. Из предложения 16 выпишите словосочетание со связью УПРАВЛЕНИЕ.

В4. Среди  предложений 18-22 найдите сложное, в состав которого входит односоставное безличное. Напишите номер этого сложного предложения.

В5. Среди предложений 6-11 найдите предложение с обособленным приложением. Напишите номер этого предложения.

В6. Среди предложений 1-11 найдите сложноподчиненное с придаточным уступительным. Напишите номер этого предложения.

В7. Среди предложений 1-10 найдите такое, которое соединяется с предыдущим при помощи союза и личного местоимения. Напишите номер этого предложения.

В8. «Использование рассказчицей для описания вьюги такого лексического средства, как_____________(«страшную метель», «непроглядную тьму»), придает изображенной картине выразительную силу, а такие тропы, как__________ («боль кружила меня» в предложении 20), («мне показалось, будто огромное чудовище, лязгнув челюстью, проглотило моего отца» в предложении 22) и__________(«водитель визгливо, как женщина, стал кричать» в предложении 15), передают драматизм описанной в тексте ситуации. Такой прием, как_________(в предложении 34), усиливает эмоциональное воздействие на читателя»
Список терминов:

1) сравнение                                                   
2) эпитет                                                        7) ряды однородных членов
3) метафора                                                   8) вопросительные предложения                     

4) фразеологизм                                            9) противопоставление     

5) диалектизм                                                
6) парцелляция

